

*И. В. Котляров,
доктор социологических наук,
профессор, директор Института социологии
Национальной академии наук Беларуси*

КОНФЕССИИ И ФОРМИРОВАНИЕ МОРАЛЬНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Для эффективного изучения ситуации в обществе Институт социологии НАН Беларуси с 1990 г. проводит *социологический мониторинг* – систематически повторяющиеся социологические исследования – по специально разработанной методике с применением специализированного инструментария. В социологической анкете постоянно стоит вопрос: «Кто (что) помогает бороться и справляться с жизненными проблемами и сложностями?» Как показали результаты очередного этапа социологического мониторинга, проведенного в конце прошлого года, на первом месте в рейтинге доверия находится семья, втором – жизненный опыт, на третьем – деньги. Почти половина жителей Беларуси считают, что в трудные минуты им помогает вера в Бога.

Действительно, огромную роль в решении многочисленных проблем играет *Церковь*. На протяжении всей истории человечества конфессиональный фактор существенно влиял на социокультурное развитие обществ, государственные и межнациональные отношения, политику, экономику, семью через деятельность верующих индивидов, групп, организаций. Религиозные ценности и целевые ориентации способствовали развитию или упадку общественных отношений. В жизни белорусского общества Церковь всегда являлась и сегодня является значимым этическим центром, важным источником морально-нравственных ценностей. В различных социальных слоях и группах белорусского общества растет глубинная потребность в духовных ценностях, в их постоянном постижении и осмыслении. Ответы на это стремление помогает получить Церковь. Заботясь о развитии личности, она выделяет главное – духовную, нравственную составляющую. Именно душа человека, возможность свободно выбирать между добром и злом являются отличительными свойствами Божественного творения. Церковь ведет целенаправленную работу по воспитанию морально-нравственных

ценностей, помогает обрести внутреннюю целостность личности, крепость семьи и общественных отношений. Белорусское государство и Церковь, не подменяя друг друга, многое делают для духовного совершенствования белорусского общества. Соединение усилий Церкви и общественности помогает сохранять и приумножать великое наследие наших предков.

Беларусь как светское демократическое государство признает Церковь одним из важнейших социальных институтов, сохраняющим духовные и культурные ценности белорусского народа. Церкви гарантируется свобода внутренней организации, исполнения культовых обрядов и иных видов деятельности, а также право церковной юрисдикции на своей канонической территории в рамках законодательства Республики Беларусь. С другой стороны, Церковью признается роль белорусского государства как гаранта сохранения духовных и культурных традиций народа, в том числе исторически сформировавшихся под влиянием Церкви. Отношение Церкви к государству базируется на принципе уважения к нему как социальному институту, призванному обеспечивать общественный порядок, защищать национальные интересы и нравственность, охранять духовные, культурные ценности белорусского народа.

Мониторинговые социологические исследования, проводимые Институтом социологии, показывают, что среди верующих отождествляют себя с православием 80 %, католицизмом – 8,5, с протестантизмом – 0,6 %. Православие, как утверждают многие респонденты, является одной из главных форм мировоззрения белорусского народа. Оно играет огромную роль в возникновении, развитии и становлении белорусской государственности.

Почти половина (42,4%) респондентов считают, что выжить им в сложнейших ситуациях помогает именно *вера в Бога*. Чуть менее четверти опрошенных убеждены, что она помогает во всех ситуациях, шестая часть – в большинстве случаев, пятая часть – только в некоторых ситуациях.

Однако здесь возникает целый ряд вопросов, на которые современная наука не дает четких и конкретных ответов. Например: является ли верующим тот человек, который считает себя таковым, но не ходит в храм, не может отличить Новый Завет от Ветхого, не знает своего священника, не соблюдает предписаний Церкви? все ли респонденты, которые причисляют себя к православным или католикам, являются истинно верующими людьми? Мы попытались создать социологические модели

социальных субъектов – православного, католика, протестанта, истинно верующего человека.

В настоящее время, как показывают результаты социологических исследований, среди тех, кто причисляет себя к различным конфессиям, более половины составляют женщины. Среди православных – 56,7%, католиков – 52,9%, протестантов – 52 %. Это, в принципе, и неудивительно, так как в структуре населения Беларуси большая часть – женщины.

По возрасту среди православных первые места занимают две возрастные группы (30–39 лет и 40–49 лет), на каждую из которых приходится примерно пятая часть респондентов. Первое место среди католиков и протестантов занимает возрастная группа 20–29 лет – соответственно 20,8 и 31,1 % респондентов. Анализ показывает, что протестанты – самая молодая из этих трех важнейших конфессий в стране.

Среднесоциологический православный и католик имеют среднее специальное образование, протестант – среднее общее образование.

Треть опрошенных представителей всех трех конфессий интересуется политическими событиями, происходящими в нашей стране, причем у православных отмечается значительно больший интерес, чем у представителей других вероисповеданий. Однако конкретное участие в политической жизни государства заключается прежде всего в том, что и православные, и католики, и протестанты следят за политическими процессами при помощи средств массовой информации и участвуют в выборах институтов государственного управления.

Только пятая часть респондентов – православных и католиков – выступает за разгосударствление экономики, значительно меньше протестантов поддерживают этот экономический процесс. То же можно сказать и о введении частной собственности на землю.

Эти эмпирические материалы заставляют задуматься о многих субъективных и объективных процессах, происходящих в религиозной среде. Православные и католики считают себя таковыми по факту рождения, протестантами становятся в результате долгих и глубоких размышлений. Это отношение к своей религиозной традиции они, как правило, проносят через всю жизнь.

На наш взгляд, очень важными для понимания, все ли причисляющие себя к конкретным конфессиям являются верующими, представляются ответы на вопрос анкеты: «Что (кто)

помогает вам справляться с жизненными проблемами?» Как оказалось, только половина респондентов, считающих себя православными, убеждены в том, что вера в Бога помогает им во всех (или большинстве) сложных жизненных ситуациях. Подобно ответили 66,3 % считающих себя католиками, 100% – протестантами.

Заметим, что далеко не всех считающих себя православными, католиками или протестантами можно отнести к истинно верующим. На прямой вопрос: «Являетесь ли вы истинно верующим?» – как оказалось, в настоящее время утвердительно отвечают около 20 % жителей Беларуси: они считают себя таковыми и стараются в определенной степени соблюдать все ритуалы своей религии.

Но есть и другая методика, которая широко используется в Западной Европе и США: верующим считается тот человек, который регулярно (один раз в неделю) посещает церковь, костел, синагогу и т.д. Таких людей в Беларуси только 6–8 %. Посещают храмы один-два раза в месяц 8,2 %, 28 % – несколько раз в год, преимущественно по большим праздникам, 24,6 % – один-два раза в год, пятая часть – не посещает никогда.

Что представляет собой истинно верующий в Беларуси? Попробуем построить его социологическую модель, используя существующие методологию и методику исследований.

Пол среднесоциологического белорусского истинно верующего – женский. Среди верующих страны женщин – 69,5 %.

Четверть верующих в Беларуси в возрасте от 70 лет и старше. Однако около трети верующих в самом оптимистическом трудоспособном возрасте – 30–49 лет. И этот показатель постоянно фиксируется примерно на одном и том же уровне. Поэтому трудно согласиться с теми, которые утверждают, что паства стареет. На смену убывшим верующим постоянно приходят более молодые.

Верующие люди – это те, кто имеет, как правило, среднее и среднее специальное образование. Среди них люди с высшим образованием составляют только около 7 %.

Половина верующих – замужем или женаты, четверть – вдовы или вдовцы.

Как показывает зарубежная методика, 42 % верующих страны – неработающие пенсионеры. Однако это самое слабое место данной методики. Может быть, человек искренне верит в Бога, однако он постоянно работает, и у него нет свободного времени и реальной

возможности систематически посещать храм Божий. Хотя, утверждают сторонники данного подхода, у истинно верующих всегда найдется минутка для молитвы. Наиболее характерно это для мусульман, которые никогда не пропускают время молитвы.

Верующие в целом удовлетворены своей работой и занимаемой должностью, рабочим местом и условиями труда, режимом работы и уровнем профессиональной подготовки, как правило, не намерены менять место работы и профессию. Верующие стараются жить по средствам. В случае каких-то проблем они намерены работать еще более упорно, приносить пользу семье, своему предприятию и государству. У примерно двух третей верующих материальное положение семьи среднее, еще у шестой части – хорошее или скорее хорошее.

Как показывает социологический опрос, верующие люди любят Родину и уважают труд. Интересно отметить, что они в принципе против разгосударствления предприятий, но за расширение передачи сельскохозяйственных угодий в частную собственность.

Среди моральных ценностей у верующих на первом месте находятся семья и вера, живут они ради детей и семьи. Вера в Бога помогает им в трудные моменты в сложных условиях современной жизни с ее проблемами, опасностями и рисками. Поэтому крайне важна поддержка потребности человеческой души найти свою дорогу к Храму. Тем более что более двух третей респондентов заявили: современному человеку нужна религия, так как, по мнению 32,1 %, она способствует нравственному улучшению людей, 25,8 – помогает сохранить культуру и традиции народа, объединяет людей, 22,4 – дает человеку утешение и смирение, 16,8 % – помогает найти смысл жизни.

Необходимо постоянно проводить социологические исследования по наиболее актуальным конфессиональным проблемам, искать ответы на стоящие перед белорусским обществом вопросы. Социология дает нужную и интересную информацию как для власть держащих, так и для простых людей. Очень важно ее анализировать и, как говорили наши предки, «для дела употребить».